



紧抓工作重点 突出实践特色

——谈石景山区如何推进下一步创先争优活动

李文起

创先争优活动开展以来,石景山区坚持统筹协调、持续推进、立足实际、创新载体,开展了大量活动,选树了一批先进典型,激发了基层创新活力,全区创先争优活动取得了阶段性成效。新的一年里,经济社会发展呈现新形势,创先争优活动进入新时段,广大党员群众出现新期待,需要进一步分析情况、深入思考、系统谋划,紧紧把握工作重点,更加突出实践特色,更好地掌控方向、把握节奏、推进工作,确保创先争优活动不断取得新成效。

要把围绕中心、服务大局摆在更加突出的位置。创先争优活动只有与经济社会发展紧密结合,始终围绕中心、服务大局,才能始终保持正确方向,才能真正达成“组织创先进、党员争优秀、群众得实惠”的总要求。现在是“十二五”开局的关键时期,中央、市委、区委针对“十二五”经济社会发展,已经明确了指导思想、做出了战略部署,各级党组织和广大党员要自觉把以实际行动推进科学发展、加快转变经济发展方式,作为当前开展创先争优活动必须围绕的中心和大局,主动做好三个方面工作。一是要认真学习领会中央、市委、区委关于“十二五”经济社会发展的一系列精神要求和战略部署,在创先争优活动中掀起学习理论的新热潮,真正吃透、学懂理论,真正用科学发展观来武装头脑、指导实践、推动工作;二是在创先争优活动中扎实开展调查研究,进一步研究基层实际、把握基层规律、了解基层情况、研究基层问题,做到既贯彻落实中央、市委、区委的新要求,又理解回应基层党组织和广大党员群众的新期待,做到“上下贯通、政策落地”;三是要立足自身实际谋划具体工作,找准落实上级精神的着力点,找准创先争优活动的切入点,找准二者的结合点,自觉谋划和落实中央、市委、区委的战略部署对本地

区、本部门赋予的工作任务,自觉把创先争优活动放在从“十一五”向“十二五”迈进的大局之中来思考、来谋划、来推进,主动以实际行动、具体工作把创先争优的活力转化为推动科学发展的动力,把创先争优的成果转化为实践科学发展的效果,力保“十二五”顺利开局。

要把抓好基层、打好基础摆在更加突出的位置。从创先争优的总体布局来看,目标指向有两个方面:其一是推进工作实践,即推进科学发展、促进社会和谐、服务人民群众;其二是强化基层组织,这既是开展党内重大活动的要求,也是确保推进工作实践的基础。要进一步强化加强基层组织建设的要求。一是要加强组织覆盖。坚持把组织覆盖作为基层党建的基本前提,作为创先争优活动的重要任务。尤其是要坚持“需求出发、服务入手”的原则,不断扩大党的组织和工作在非公有制企业、新社会组织中的组织覆盖面,持续推进科技园区、商务楼宇、行业协会、社区周边商户、流动人员集中的产业链等党建工作,确保通过创先争优活动,使党的组织和工作做到全覆盖。二是要丰富实践载体。切实用好“五好”基层党组织、党员承诺等活动载体,进一步强化组织建设和队伍建设。尤其要抓好党员承诺活动,在搞好个人承诺的同时注重加强组织承诺,以组织公开承诺为抓手,形成事前承诺、事中公开、事后评议的科学工作流程,进一步探索党务公开、政务公开、事务公开、居务公开的科学路径,增强党组织在群众中的公信力,拉近组织与党员群众的距离,不断夯实党的群众基础。同时,要充分发挥基层首创精神,不断丰富实践载体,开展有效活动。三是要规范组织建设。要依据“五好”基层党组织的标准,开展先进基层党组织创建活动,进一步规范党组织运行,提高规范性、科学性、制度性。要



进一步完善基层党组织运行保障机制,扎实落实社区“三有一化”要求,提高基层组织建设保障水平。要加大投入,建好、管好、用好活动经费和活动场地,使之成为加强党和群众联系的阵地。要继续完善区域化大党建格局,深入探索街道社会工作党委有效发挥作用的途径,加大社区党建资源整合力度,推进街道社区和驻区单位党组织双向服务、共驻共建。要选优配强党组织领导班子,突出抓好党组织书记队伍建设,着力打造一支精干高效的基层党务工作者队伍。四是要注重争创过程。把创先争优作为一项常态化活动来抓,形成统筹推进、科学评价的良性工作体系,平时注重过程引导,评选时注重考核评价,用创和争的过程培育、挖掘、推广先进典型,避免把创先争优淡化为评先选优。五是要抓好工作结合。继续利用好既有载体、常态活动,加强对创先争优活动的谋划推进。从激发基层组织和党员队伍活力出发,认真抓好创先争优活动与本职业务工作的结合,既不搞“两张皮”,使二者割裂开来,又不搞“一筐装”,生搬硬靠,把什么事情都作为创先争优活动的内容和成效。

要把改进作风、服务群众摆在更加突出的位置。服务基层、服务群众、让群众得实惠,是检验创先争优活动实效的重要标准;不断锤炼党性、改进作风、密切党群干群关系,是基层开展创先争优活动的重点任务。必须进一步突出改进作风、服务群众的要求。一是在强化作风上创先争优。各级党组织要继续抓好党员作风建设与创先争优活动的结合,教育引导广大党员干部增强党员意识、大局意识、责任意识、服务意识,广泛开展调查研究,开展听民意、解民忧、排民难的各项活动,使广大党员立足本职、努力工作、关注基层、服务群众,尤其要注重在重大项目建設、重要活动保障、拆迁促迁、维护稳定等重点任务中,以实践来锤炼党性、强化宗旨,切实发挥党员干部的先锋模范作用。二是在增强本领上创先争优。始终把队伍建设作为基层党建的重心,着眼于中央、市委、区委重大战略部署的落实,广泛组织开展加强新理论、新知识、新技能的学习培训,提高广大党员干事创业的本领,增强广大党员引领科学发展、服务科学发展的能力和素质,打造一支与现代化首都新城区发展相匹配的高素质党员队伍。三是在服务群众上创先争优。普遍设立党员先锋岗、党员示范窗口,广泛开展到基层送服务活动,组织广大党员

通过实际行动让老百姓感受到党的温暖,共享改革发展的成果,不断拉近党与广大群众的距离,进一步密切党群干群关系,夯实党的群众基础。四是要开展好党群共建创先争优。要根据全区党群共建创先争优工作会精神,深入开展党建带团建、工建、妇建的各项工作,尤其要注重发挥工、青、妇在联系群众、服务群众方面的优势,在强化群团组织建设的同时,广泛开展服务群众的各项活动,在全区形成以党内创先争优引领全社会创先争优、以党内科学发展带动全社会科学发展的良好局面。总之,要通过比作风、比本领、比服务、比奉献的各种活动,大力加强作风建设,为群众多办实事、好事,使创先争优活动助推民生改善、赢得百姓支持,办成人民满意的工程。

要把落实责任、强化机制摆在更加突出的位置。创先争优作为党内的经常性工作,要持续深入开展、不断取得实效,需要各级党组织不断完善并落实工作责任、加强组织推动、抓好谋篇布局、形成长效机制。要进一步健全和落实党建工作责任制,形成创先争优活动的层级责任体系,要将创先争优作为党建工作的重要内容,把责任分解到人、落到实处,要加强督察考评,及时分析创先争优活动情况,研究推进办法和措施。要把深入开展创先争优活动始终列入重要议事日程,单位党组织书记要增强党要管党的意识,切实履行第一责任人的职责,领导班子成员要自觉落实“一岗双责”要求,既要以普通党员身份积极参与创先争优活动,又要加强对分管单位和部门内设机构创先争优活动的领导和指导,真正把创先争优活动与业务工作同谋划、同部署、同落实。要自觉做好本区域、本行业、本单位创先争优活动的谋篇布局,按照各个时段的要求,明确工作重点、明确主要任务、明确活动抓手。要充分利用好典型引领示范的方法,把善于发现、总结、宣传先进典型作为推进创先争优活动的重要抓手,特别是要注意选树干部身边的先进典型,用身边事教育身边人,努力形成导向鲜明、富有特色的舆论导向。要完善党群共建创先争优的长效机制,主动关心、帮助、支持群团组织建设和开展创先争优活动,形成合力、凝聚力量,真正使创先争优活动成为各项事业发展的助推器。□

(作者:中共石景山区委常委、组织部长)

责任编辑:沈 聪